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Relațiile României  
cu Republica Moldova 

Patrimoniul imaterial,  
parte a strategiei de diplomație publică 



Rolul patrimoniului cultural imaterial în 
strategia de diplomaţie culturală a României 
•   Patrimoniul cultural imaterial poate tranzita ușor granițele  
și scoate la iveală confluențele culturale 
•   Cercetare muzeografică, chestionare și sondaje aplicate  
în cadrul comunităților care au păstrat și perpetuat obiceiurile 
tradiționale 
•   Apropierea și recunoașterea comunității române din 
R. Moldova, Serbia, Ucraina și Ungaria 



Cultivarea ideologiei filo-române în rândul 
populaţiei din R. Moldova 
•   Populația din România și R. Moldova împart un destin comun 
și dețin o segmente importante comune de memorie colectivă 
•   Diplomația culturală, ca instrument de soft power 
•   Demonstrarea rădăcinilor culturale comune cu România 
reprezintă pentru R. Moldova aderarea la comunitatea UE 
și a zonei de influență geopolitică euro-atlantică 



Competiţia pentru identitatea Republicii 
Moldova între UE şi Federaţia Rusă
•   România - mentor al R. Moldova în procesul de aderare la comunitatea  
UE și NATO 
•   Federația Rusă - strategie intrusivă, materializată prin politici externe abuzive  
și amențări mascate în discursuri politice 
•   Federația Rusă insistă ca R. Moldova să adere la Uniunea Eurasiatică  
•   România – R. Moldova: memorie colectivă împărtășite de cele două țări, 
identităţi culturale comun şi destin geopolitic similar  



Repere comune România – R. Moldova pe 
linia diplomaţiei culturale 
•   29 septembrie 2010: deschiderea ICR Chișinău 
•   Ianuarie 2011: lansarea Programului de Studii Avansate 
„Alexandru S. Sturdza“ 
•   15 ianuarie 2011: data la care s-a născut Mihai Eminescu, 
în R. Moldova este celebrată ca Ziua Naţională a Culturii  
•   21 februarie 2014: Semnarea noului program  
de cooperare şi asistenţă între Minsterul Educaţiei Naţionale  
şi Ministerul Educaţiei din R.Moldova  



Elementele comune de patrimoniu cultural imaterial aflate  
pe lista Patrimoniului Mondial Imaterial UNESCO	  
•   2013: Colindatul de ceată bărbătească (obicei tradițional 
comun pentru România și R. Moldova) este admis pe Lista 
Reprezentativă a Patrimoniului Mondial Imaterial UNESCO  
•   În curs de acreditare: Tehnici tradiționale de realizare  
a scoarței în România și R. Moldova  
•   În curs de acreditare: „Practicile culturale asociate  
Zilei de 1 Martie“ – Mărțisorul, în România și R. Moldova	  



Tema unirii României cu Republica Moldova este mereu prezentă de la începu-
tul anilor 90 după destrămarea URSS. Din păcate această chestiune extrem de 
importantă a fost tratată exclusiv emoţionasl şi aproape deloc raţional.

Entuziasmul explicabil în prima fază, a dat naştere cunoscutelor “poduri cu flori” 
de peste Prut, dar cam atât. Paşi concreţi pentru unirea celor două entităţi nu 
s-au facut. În aceste condiţii şi entuziasmul s-a estompat până la dispariţie. Dacă 
era posibil să se facă mai mult în acei ani este destul de greu de dat un răspuns 
acum. Sunt destui care cred că s-a pierdut un moment favorabil atunci, după 
cum sunt şi alţii care sunt convinşi că nu se putea mai mult.  Argumente sunt 
şi de o parte şi de alta. După cum ştim istoria nu operează contrafactual şi deci 
trebuie să luăm lucrurile ca atare.

Problema a intrat după aceea într-un con de umbră, ca urmare a dificultăţilor cu 
care au trebuit să se confrunte celor două ţări: Republica Moldova cu recesiunea 
şi desovietizarea, România cu legitimitatea noii puteri şi o reală decomunizare 
şi democratizare. În aceste condiţii priorităţile au fost considerate altele, chiar 
dacă, sporadic se mai amintea şi de unire, mai ales cu prilejul unor aniversări.

Problematica unirii a revenit puternic în actualitate la începutul celui de-al doi-
lea deceniu al acestui secol. Între timp s-au produs schimbări majore în cele 
două ţări. România a devenit membră NATO şi a UE. Odată cu aceasta şi ca 
urmare a transformărilor care au avut loc pe plan intern a devenit un pol de 
stabilitate în această zonă plină de turbulenţe mai vechi sau mai noi. În acest 
fel şi forţa sa de atracţie s-a mărit considerabil. S-au adoptat şi o serie de măsuri 
de sprijinire a Republicii Moldova, în plan politic, economic, cultural şi edu-
caţional.

Mulţi cetăţeni moldoveni au primit cetăţenie şi paşapoarte româneşti ceea ce 
le-a permis să circule liber în spaţiul european. Şi în Republica Moldova s-au 
produs schimbări majore. După eforturi prelungite s-a reuşit până la urmă să 
fie înlăturate de la putere forţele conservatoare şi să fie înlocuite forţe dem-
ocratice şi proeuropene. Pe plan extern s-a reuşit să se concretizeze direcţia 
proeuropeană prin semnarea acordului de asociere cu Uniunea Europeană, cu 
sprijinul  evident şi al României.

În aceste condiţii unirea celor două ţări a început să revină pe agendă. Lucrurile 

Unirea României cu Republica Moldova, între deziderat şi realitate. 
Rolul diplomaţiei publice



însă nu sunt deloc simple. Să nu uităm că duşmanii unirii se află şi în interiorul  
şi în exteriorul Republicii Moldova. În plan intern există o populaţie rusofonă 
consistentă care este refractară unirii, de asemenea Transnistria ameninţă cu 
declararea independenţei şi alipirea la Rusia, iar Găgăuzia ameninţă şi ea cu 
recesiunea.

Pe plan extern, mai ales după evenimentele din Ucraina, Rusia se opune clar 
unirii. Există însă şi un sprijin în favoarea unirii, în primul rând din partea 
României în favoarea integrării europene şi euroatlantice, dar şi a altor ţări eu-
ropene (cum ar fi cazul Germaniei prin glasul cancelarului Angela Merkel care 
a afirmat dreptul Moldovei la autodeterminare).

Putem spune că în acest al doilea deceniu evoluţia spre unire a trecut în faza 
pragmatismului. Şi de o parte şi de alta a Prutului oamenii politici dovedesc 
mai multă responsabilitate în declaraţiile privind unirea celor două ţări şi a 
paşilor care trebuie făcuţi.

Integrarea Republicii Molfdovei în UE va crea cele mai bune premise pentru 
înfaptuirea unirii. Într-o comunitate în care graniţele devin tot mai permeabile 
evident că problema unirii se pune în alţi termeni.

În realizarea acestui deziderat, pe lângă măsurile de sprijin economic (în primul 
rand prin asigurarea independeţei energetice), cultural şi politic un rol major 
revine diplomaţiei. Prin diplomaţia oficială se asigură condiţiile pentru inte-
grarea Republicii Moldova în structurile europene şi euroatlantice.  Un rol ma-
jor revine însă şi diplomaţiei publice care are menirea de a crea climatul favor-
abil unirii atât pe un mal cât şi pe celălalt al Prutului.
Asociaţiile şi fundaţiile şi alte forme de organizare pot juca un rol esenţial în 
armonizarea poziţiilor şi promovarea idealului unirii.
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